
 
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Mieste                                                                03.04.2020 

  Neu/Ka 

  

 

 

Niederschrift 4. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Mieste 

 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 18.12.2019 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:20 Uhr 
 Ort, Raum: 39649 Hansestadt Gardelegen, OT Mieste,  

Wilhelmstraße, Feuerwehrgerätehaus 

Anwesend: 

 Ortsbürgermeister Mieste 
Herr Andy Neubauer  

 Stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Eric Wilke  

 Ortschaftsräte 
Herr Hans-Dieter Kregel  
Herr Henry Mertens  
Herr Thomas Möhring  
Herr Steffen Rötz  
Herr Wolfgang Witte  

 Gäste 
Herr Andreas Finger  
Herr Konrad Fuchs  
Herr Forsten Haarseim  
Frau Birgit Matthies  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 3. Sitzung des Ortschaftsra-
tes vom 17.10.2019 

4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
5 Einwohnerfragestunde 
6 Information zum Ehrendenkmal am Marktplatz 
7 Sanierung Gedenkstätte Friedhof 
8 Antrag der Carl-Bechem GmbH auf Straßenumbenennung 
9 Sitzungstermine des Ortschaftsrates 2020 
10 Anfragen und Anregungen 

 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 
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Der Vorsitzende des Ortschaftsrates, Ortsbürgermeister Andy Neubauer, eröffnet die Sit-
zung und stellt die ordnungsgemäße Einberufung des Ortschaftsrates.  
 
Es sind alle Ortschaftsräte anwesend. Damit ist die Beschlussfähigkeit mit sechs Ortschafts-
räten und dem Ortsbürgermeister gewährleistet.  

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Änderungsanträge liegen nicht vor und werden nicht gestellt, sodass die Tagesordnung 
durch den Vorsitzenden des Ortschaftsrates zur Abstimmung gestellt wird.  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung des für den öffentlichen Teil der 
4. Sitzung des Ortschaftsrates.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         7 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 3. Sitzung des Ortschaftsrates 
vom 17.10.2019 

  
Zur Niederschrift gibt es weder Hinweise noch Einwendungen. Daraufhin stellt der Vorsit-
zende des Ortschaftsrates die Niederschrift zur Abstimmung.  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat genehmigt einstimmig die Niederschrift über die 3. Sitzung des Ortschafts-
rates vom 17.10.2019. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         7 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

Ortsbürgermeister Andy Neubauer informiert: 
 
- Parksituation Kita 

Zur Klärung der Situation fanden Gespräche mit dem Ordnungsamt statt. 
 
- Umsetzung des Thälmann-Gedenksteines 

Der Ortschaftsrat empfiehlt nach Besprechung der Sachlage eine Umsetzung an den al-
ten Standort Thälmann-/Friedrichstraße (Spielplatz Thälmannplatz). 

 
- Im Ortsteil Wernitz wurde ein Weihnachtsbaum aufgestellt.  
 
- Kindertagesstätte „Drömlingshüpfer“ 

Vom Spielplatz der Kindertagesstätte wurden vermehrt Spielmaterial und das Sonnen-
segel entwendet. Ein abschließbarer Raum ist dringend notwendig, um die Gerätschaf-
ten vor Diebstahl und Witterungseinflüssen  zu schützen. Sinnvoll wäre ein abschließba-
res Metallgebäude.  
Der Ortschaftsrat wird in nächster Zeit mit Firmen und Vereinen in Kontakt treten, um 
schnellstmöglich Abhilfe zu schaffen.  
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- Spielplatz Mieste-Nord 
Der Ortschaftsrat Mieste empfiehlt den Bau eines Spielplatzes in Mieste-Nord. Die An-
zahl der Einwohner und Kinder rechtfertigen einen separaten Spielplatz. Der Bedarf an 
Spielmöglichkeiten besteht in Mieste-Nord schon seit Jahren und wird nun durch ver-
mehrten Zuzug junger Familien umso wichtiger.  
Als Standort empfehlen wir die stadteigene Fläche zwischen den Grundstücken der 
Familien Kohlhas und Bösche.  

 
- Bushaltestelle Schule 

In den letzten Monaten wurden vermehrt die Scheiben der Bushaltestelle zerstört. In 
Zukunft werden die dort zerstörten Scheiben durch durchsichtige PVC-Platten ersetzt. 

 
- Kränze Volkstrauertag 

Zum Volkstrauertag wurden in Wernitz zwei Gebinde und in Mieste drei Gebinde durch 
eine ortsansässige Gärtnerei gebunden und an die Gedenkplätze gebracht. Die Kosten 
für die Kränze wurden von Einwohnern der Gemeinde Mieste übernommen.  
 

Ab dem Jahr 2020 werden auf Nachfrage sechs Kränze niedergelegt, da das Ehren-
denkmal am Markplatz in Mieste in den vergangenen Jahren in Vergessenheit geriet 
und nun wieder mit im Plan aufgenommen wird.  

 
- Martinsumzug am 08.11.2019 

Die geplante Kostenbeteiligung des Ortschaftsrates war nicht notwendig. Der Zuschuss 
zur Finanzierung der Kapelle von 150,00 Euro und Getränke wurde durch Bürger der 
Ortschaft übernommen.  

 
- Jubilare 2020 

Der Ortschaftsrat einigt sich nach Sichtung der diesjährigen Termine – Geburtstage und 
Ehejubiläen – zu folgenden Anlässen Gratulationen vorzunehmen: 
 

80., 85., 90., 95. und 100. Geburtstag und dann jährlich sowie 
ab dem 50. Hochzeitstag. 

 
- Aufstellen der beantragten Abfallbehälter 

Beantragt sind zwei Abfallbehälter. Voraussetzung für das Aufstellen ist die Bereitschaft 
von Bürgern (Paten), die die Behälter leeren und das direkte Umfeld sauber halten.  
 

Pate 1:  Herr Eric Wilke für einen Abfallbehälter am Spielplatz Thälmannplatz 
Pate 2: Herr Andy Neubauer für einen Abfallbehälter am Dorfteich/Sitzgruppe 

 
- Terminvorschau für Januar/Februar 2020 

Begehung der Spielplätze und geplanter Spielplatzflächen sowie des „Schwarzen  
Weges“ in Ortsmitte. 

  
  
 TOP 5 Einwohnerfragestunde 
  

Der Tagesordnungspunkt wird ohne Anfragen von Einwohnern geschlossen.  
  
  
 TOP 6 Information zum Ehrendenkmal am Marktplatz 
  

Herr Andreas Finger war der Einladung durch den Ortsbürgermeister gefolgt und informierte 
den Ortschaftsrat durch Bild und Textquellen über das Ehrendenkmal für die gefallenen 
Miester im Ersten Weltkrieg.  
 
Als Kunstdenkmal in Sachsen-Anhalt wird das Denkmal in verschiedenen Quellen des Lan-
des geführt und erwähnt.  
 
Eine Sanierung ist mittlerweile dringend erforderlich, um den damals gefallenen Miestern 
und auch dem Merkmal als Kunstdenkmal selbst gerecht zu werden.  

  



 4 

  
 TOP 7 Sanierung Gedenkstätte Friedhof 
  

Hierzu waren Frau Birgit Matthies, Herr Torsten Haarseim und Herr Konrad Fuchs vom Ge-
denkstättenverein Isenschnibbe zu Gast. 
 
Nach vorheriger Absprache mit dem Gedenkstättenverein und dem Ortsbürgermeister Andy 
Neubauer wird nun der Ortschaftsrat mit einbezogen, um gemeinsam über eine Neugestal-
tung der Fläche auf dem Friedhof zu beraten.  
 
Anhand der Planungsvorschläge wird gemeinsam eine Feinabstimmung der Planungsunter-
lagen vorgenommen.  
 
Herr Torsten Haarseim informiert die Anwesenden über den geschichtlichen Ablauf der da-
maligen Kriegstage und die Hintergründe zur Errichtung der Grabstätte.  

  
  
 TOP 8 Antrag der Carl-Bechem GmbH auf Straßenumbenennung 
  

Gegenstand der Beratung ist der Antrag der Carl Bechem GmbH zur Umbenennung der 
Straße “Kurze Straße” in „Carl-Bechem-Straße“. Es folgt eine rege Diskussion und Abwä-
gung aller Fakten des „Für“ und „Wider“ zum Antrag.  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat beschließt mehrheitlich, dem Antrag der Carl Bechem GmbH auf Umbe-
nennung der Straße „Kurze Straße“ nicht zuzustimmen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         6 
Nein-Stimmen:   1 
Enthaltungen:        0 
 
Beschluss: OR MIE A/01/04/19 
 
 

 TOP 9 Sitzungstermine des Ortschaftsrates 2020 
  

Der Ortschaftsrat Mieste einigt sich darauf, die Sitzungen des Ortschaftsrates bei Bedarf 
einzuberufen, jedoch die Termine so zu legen, dass den Ausschüssen und dem Stadtrat die 
Ergebnisse der jeweiligen Sitzung rechtzeitig vorliegen.  

  
  
 TOP 10 Anfragen und Anregungen 
  

Der Tagesordnungspunkt wird ohne Anfragen geschlossen. 
  
  

 
Andy Neubauer 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Mieste 
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